ΠΟΣΑ ΑΝΑΛΟΓΑ- Η ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ y=αx

ΦΥΛΛΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ
 (3η Ώρα)

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ……………………………………………………………...............
Για αρχή μερικές χρήσιμες οδηγίες (10΄ λεπτά) [image: image53.png]


09.05΄-09.15΄:  Έστω τα ποσά   x  και  y όπου οι τιμές του y εξαρτώνται από τις τιμές του x. Καταλαβαίνουμε ότι τα ποσά  x και  y είναι ανάλογα στις παρακάτω περιπτώσεις:
(i) Καταλαβαίνουμε ότι τα ποσά  x και  y είναι ανάλογα  όταν  μας δοθεί ένας πίνακας τιμών  και οι αντίστοιχες των x και  y διατηρούν σταθερό πηλίκο π.χ.
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(ii) [image: image1.png]


Καταλαβαίνουμε ότι τα ποσά  x και  y είναι ανάλογα  όταν μας  δοθεί ότι τα ποσά x και y συνδέονται με μια συνάρτηση της μορφής y=αx π.χ. y=
[image: image9.wmf]-

3x. Πράγματι  τότε το πηλίκο των αντίστοιχων τιμών των x και y είναι σταθερό αφού 
[image: image10.wmf]y
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3. Γενικά  από την y=αx προκύπτει 
[image: image12.wmf]y
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α. Ο αριθμός α ονομάζεται κλίση της ευθείας που είναι η γραφική παράσταση της y=αx. Στο συγκεκριμένο παράδειγμα αφού 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image14.wmf]-

3 η κλίση είναι -3. Δηλαδή ο α=
[image: image15.wmf]-

3.
(iii) Καταλαβαίνουμε ότι τα ποσά  x και  y είναι ανάλογα όταν μας δοθεί ότι τα σημεία που κατασκευάζονται στο καρτεσιανό επίπεδο από τα ζεύγη των αντιστοίχων τιμών συνδέονται με μια ευθεία  η οποία διέρχεται από την αρχή των αξόνων ακόμη και όταν δεν έχουμε το ζευγάρι x=0 και y=0 δηλαδή το ζευγάρι (0,0). Για παράδειγμα, στο διπλανό σχήμα αναγνωρίζουμε από το τετραγωνισμένο φύλλο το σημείο (4,8) δηλαδή όταν x=4 τότε y=8. Επίσης  αναγνωρίζουμε το σημείο (8,16) δηλαδή όταν x=8 τότε y=16. Το τρίτο σημείο δεν  αναγνωρίζεται αμέσως. Όμως η ευθεία γραμμή που τα συνδέει διέρχεται από την αρχή των αξόνων. Άρα έχω  ανάλογα ποσά. Επομένως η κλίση της ευθείας είναι το πηλίκο των αντιστοίχων τιμών x και y. Πράγματι 
[image: image16.wmf]816
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. Άρα η εξίσωση της ευθείας πάνω στην οποία βρίσκονται τα σημεία του σχήματος είναι y=2x. Επομένως όταν έχω και ένα μόνο σημείο, αν γνωρίζω ότι η ευθεία που το περιέχει διέρχεται από την αρχή των αξόνων μπορώ να πω ότι τα αντίστοιχα ποσά x και y κάθε σημείου της ευθείας είναι ανάλογα. Μπορώ επομένως να βρω την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από το σημείο και την αρχή των αξόνων. Τέτοια περίπτωση ήταν η άσκηση με το σημείο Α(2,8) που έγινε στο εργαστήριο. 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ………………………………………………...................................
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1η Δραστηριότητα (20΄λεπτά) [image: image17.png]


09.15΄-09.35΄ (Όταν μαθαίνουμε Μαθηματικά μπορούμε να λύνουμε και προβλήματα Φυσικής)  
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[image: image49.wmf] Προσοχή: Στα προβλήματα Φυσικής ή και σε άλλες περιπτώσεις όπου χρησιμοποιούνται διαγράμματα και Μαθηματικά αλλάζουν τα ονόματα των αξόνων. Όμως δεν αλλάζει τίποτε από όσα είπαμε πριν. Απλώς αντί για τον λόγο 
[image: image18.wmf]y
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 στο παρακάτω πρόβλημα θα έχουμε το λόγο 
[image: image19.wmf]x

t

. Αυτό συμβαίνει διότι ο οριζόντιος άξονας ονομάσθηκε t και ο κατακόρυφος ονομάσθηκε x.

Στη διπλανή εικόνα δίνεται το διάγραμμα της θέσης σε συνάρτηση με το χρόνο ενός δρομέα σκυταλοδρομίας από τη στιγμή που παρέλαβε τη σκυτάλη. 

Ερώτηση 1. Είναι τα ποσά χρόνος (t)  και θέση (x) ανάλογα και γιατί ;
.....................................................................
.....................................................................
Ερώτηση 2. Παρατηρώντας προσεκτικά το διάγραμμα να συμπληρώσετε την ισότητα 
[image: image20.wmf]x

t

=......................................................................................................................
Ερώτηση 3.  (i) Ποια η ταχύτητα του δρομέα; (ii) Τι είδους κίνηση κάνει ο δρομέας και ποια η εξίσωσή της;
(i)...................................................................................................................................................
(ii)..................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
Ερώτηση 4. Ποια η μετατόπιση από τη χρονική στιγμή t=3sec έως τη χρονική στιγμή t=7sec;
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Ερώτηση 5. Ποια χρονική στιγμή βρέθηκε στη θέση 45m από τη στιγμή που έλαβε τη σκυτάλη;........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ………………………………………………...................................
2η Δραστηριότητα (10 λεπτά) [image: image21.png]


09.35΄-09.45΄ (Τι σημαίνουν τα σήματα στο δρόμο;)  
[image: image50.png]


Στην διπλανή εικόνα βλέπετε ένα οδικό σήμα του Χονγκ-Κόνγκ. Το σήμα προειδοποιεί τους οδηγούς ότι έχουν μπροστά τους μια ανηφόρα. Η ανηφόρα χαρακτηρίζεται 1:5  και αντιστοιχεί  στο λόγο της κατακόρυφης μετατόπισης, ας την ονομάσουμε y,  προς την οριζόντια μετατόπιση, ας την ονομάσουμε x. 
(Τι νομίζετε θα έγραφε ένα αντίστοιχο ελληνικό σήμα αντί για 1:5;................)
Ερώτηση 1. Συμπληρώστε την ισότητα 
[image: image22.wmf]y

x

=........................................................................

Ερώτηση 2. Είναι τα ποσά x και y ανάλογα και γιατί;................................................................

...........................................................................................................................................

Ερώτηση 3. Πάνω σε ποια ευθεία κινείται το αυτοκίνητο (ποια η εξίσωση της ευθείας αυτής);...........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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[image: image52.wmf]
Ερώτηση 4. Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης που βρήκατε προηγουμένως

1. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
[image: image23.wmf]yx
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  διχοτομεί  την γωνία που σχηματίζουν οι άξονες στο 2ο και στο 4ο τεταρτημόριο.
Η γραφικές  παραστάσεις των συναρτήσεων 
[image: image24.wmf]yx

=

 και  
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=-

 είναι ευθείες μεταξύ τους κάθετες.
2. Όταν η κλίση α της συνάρτησης y=αx είναι θετικός αριθμός τότε η γραφική παράσταση της συνάρτησης βρίσκεται μέσα στο 1ο και 3ο τεταρτημόριο. Όσο μεγάλες θετικές αριθμητικές τιμές  και να λάβει  η κλίση η γραφική παράσταση της y=αx  δεν συμπίπτει ποτέ με τον άξονα y΄y
3. Όταν η κλίση α της συνάρτησης y=αx είναι αρνητικός αριθμός τότε η γραφική παράσταση της συνάρτησης βρίσκεται μέσα στο 2ο και 4ο τεταρτημόριο. Όσο μικρές αρνητικές αριθμητικές τιμές  και να λάβει  η κλίση η γραφική παράσταση της y=αx  δεν συμπίπτει ποτέ με τον άξονα y΄y.
4. Η κλίση α συμπίπτει αριθμητικά με τον τριγωνομετρικό αριθμό της εφαπτομένης της γωνίας  ω που σχηματίζει η γραφική παράσταση της y=αx  με τον άξονα x΄x μετρώντας την από τον άξονα x΄x προς την ευθεία y=αx   αντίθετα προς τους δείκτες του ρολογιού. (Βλέπε το σχήμα) εφω=
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5. Αν η κλίση α=0 τότε η συνάρτηση  y=αx  γράφεται y=0x  δηλαδή y=0 και η γραφική της παράσταση συμπίπτει με τον άξονα  x΄x. 
6. Όταν γνωρίζω ότι ένα σημείο ανήκει στη γραφική παράσταση μιας συνάρτησης της μορφής y=αx  τότε   μπορώ να υπολογίσω την κλίση. Π.χ. έστω  ότι γνωρίζω ότι το σημείο Α(2,5) ανήκει στη γραφική παράσταση μιας συνάρτησης της μορφής y=αx. Επειδή η y=αx  είναι συνάρτηση αναλόγων ποσών θα είναι 
[image: image28.wmf]y
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α και το α θα είναι αριθμός σταθερός ότι και να είναι τα αντίστοιχα x και y. Επειδή για  το σημείο Α το x=2 και το y=5 θα έχω 
[image: image29.wmf]y
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image30.wmf]5
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. Άρα α=
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 και επομένως  y=
[image: image32.wmf]5
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x. Αν θέλω μπορώ να γράψω και y=2,5x.
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ………………………………………………...................................
Ασκήσεις (Να παραδοθούν την Παρασκευή 12/03/2010)
1. Σύμφωνα με το νόμο της υδροστατικής πίεσης ισχύει 
[image: image33.wmf]pgh

=r

όπου    p η πίεση, ρ η πυκνότητα του υγρού,  g η επιτάχυνση της βαρύτητας και h το βάθος. Στο σκιτσάκι δίπλα βλέπετε παραστατικά ότι η πίεση αυξάνεται  όσο αυξάνει το βάθος. Την πίεση την παριστάνουν τα βέλη που σταδιακά μεγαλώνουν. (Προσοχή η πίεση δεν είναι διάνυσμα. Tα μεγαλύτερα βέλη απλώς παριστάνουν μεγαλύτερη αριθμητικά  πίεση). Αν δεχθούμε κατά προσέγγιση ότι το θαλάσσιο νερό έχει πυκνότητα  
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και ότι 
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τότε ο τύπος 
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γράφεται ως εξής: 
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i. Είναι τα ποσά p και h ανάλογα και γιατί ;

ii. Να σχεδιάσετε  τη γραφική παράσταση της συνάρτησης   
[image: image38.wmf]4
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iii. Ποια η πίεση p σε βάθος 2500m μέσα στη θάλασσα;  (Γνωρίζετε ποιο θηλαστικό φτάνει σε αυτό το βάθος για να κυνηγήσει την τροφή του;)
2. Μια συνάρτηση  της μορφής y=αx  διέρχεται  από το σημείο  Κ(2,
[image: image39.wmf]-

5). 
i. Να υπολογίσετε το α.

ii. Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης.

iii. Να εξετάσετε αν το σημείο Λ(
[image: image40.wmf]-

1, 4) ανήκει στη γραφική παράσταση της συνάρτησης χωρίς να το σχεδιάσετε. 

iv. Αν δεν μπορέσατε να απαντήσετε στην προηγούμενη ερώτηση σχεδιάστε το σημείο Λ(1,
[image: image41.wmf]-

4) και σκεφτείτε γιατί συμβαίνει αυτό που βλέπετε.
ΠΡΟΣΟΧΗ! Στα  χειρόγραφα φύλλα που θα παραδώσετε να γράφετε το επίσης το όνομά σας όπως και στο τυπωμένο!
Μα που-το έ-χω- ξα-να-δεί;!























Και φυσικά δεν ξεχνάμε την παλιά Ανακεφαλαίωση








Αμάν! Πέρασε η ώρα και ξέχασα να παραπονεθώ για διάλειμμα!





ω









































Ποιο διάγραμμα;! Για το αυτοκίνητο λέω!





Ποιο καλέ;            Το διάγραμμα;
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